

30

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1947 года октября м-ца 23-го дня.

Я, следователь УМВД Витебской области - мл. лейтенант **МАКОЛЬСКИЙ**, допросил в качестве свидетеля гражданина -

ХАТЬКО Павла Васильевича, рождения 1901 года, урсжезда д. Гирани, Лепельского р-на, Витебской области, происхождение из крестьян бедняков, по национальности белорус, гражданин СССР, член ВКП/б/ с 1930 года, образование 4 класса, работавший начальником ДЭУ-5, проживающего в г. Лепель по ул. Володарского дом № 1.

Об ответственности за дачу ложных показаний по ст. 136 ВУСР предрепркен.

ВОПРОС: Расскажите гр-н **ХАТЬКО**, что Вам известно об уничтожении советских граждан немецкими солдатами и сожжении ими деревень в период 1943-1944 гг.?

ОТВЕТ: О зверствах немцев на территории Лепельского р-на мне известно следующее: с 1941 по 1944 гг. я находился в партизанской бригаде им. **СТАЛИНА**. В 1943 году в январе месяце немцы направили карательную экспедицию в Иншинский с/совет для того, чтобы не дать связи партизанам с деревнями этого сельсовета. Мне лично приходилось наблюдать как немцы зверски расправлялись с жителями деревни Слободка. Я в это время находился на наблюдательном пункте в 300 метрах от д. Слободка. Как только появились немцы в д. Слободка, население стало разбегаться из деревни, но вскоре вся деревня была окружена немецкими солдатами.

Ворвавшись в д. Слободка, немцы сразу же отобрали все оставшееся население в одно место и начали поджигать дома. Видя эту картину у народ, которого немцы не успели согнать стал прятаться в погреба. Вслед за поджегом деревни немцы стали расстреливать собранную ими часть населения. Когда немцы стали расстреливать народ, то люди спасались кто как мог бегством и немцы ловили убегающих стариков, детей и женщин и живьем бросали их в горящие дома, так было поймано и брошено живьем в огонь жена бывшего председателя колхоза гр-на **СОЛОМАХА**. Расправившись с этой частью населения, немцы начали искать людей в погребах и кого там находили, то тут-же в погребе с автоматов расстреливали. Таким путем в погребе была расстреляна семья гр-на **СОЛОМАХА**, который случайно спасся со своей маленькой дочкой.

СОЛОМАХА мне рассказывал, что когда немцы обнаружили его семью в погребе, то не дали никому выйти из него и стали в погреб стрелять. После этого немцы ушли, но они повидимому не были убеждены, что в этом погребе все убиты и поэтому через некоторое время они вернулись и снова начали стрелять. Сам гр-н **СОЛОМАХА** чудом уцелел, так как он лежал в погребе около стены с той стороны, с которой стреляли немцы. В этом погребе он пролежал в луже крови до тех пор пока немцы не ушли с деревни и пришли туда партизаны. Я сам лично присутствовал когда он выбирался из погреба.

В настоящее время гр-н **СОЛОМАХА** находится в д. Чашниках, Чашницкого района, работает зав. заготовлен. Когда немцы сожгли дер. Слободка и ушли из нее, то тогда в д. пришли партизаны.

и первый пришел и с тремя партизанами. Придя в дер. я увидел страшную картину, по улице валялись трупы людей, струбленые головы, на погорелых валялись обгоревшие кости людей. Обгоревшие трупы детей нельзя было различить, так как они почти совсем сгорели. После нашего прихода в дер. стали сходиться обитавшие в этих местах люди, но их было очень мало. Немцы расправившись с деревней Слободинка и жителями ушли по направлению гор. Лепеля. Партизаны в этот день никаких боев с немцами не вели, а немцы просто под предлогом борьбы с партизанами зверски расправлялись с жителями дер. Слободинка.

Второй такой же жестокий акт расправы с мирным населением пришлось наблюдать в дер. Пунция, Пунянского с/совета. В дер. Дубинца я пришел в составе нашей партизанской бригады. Это было тоже в 1943 г. Когда немцы ворвались в деревню, я бежал из дер. в обрат, который находился в 300 метрах от д. Пунция. Расправу немцы начали с того же. Сначала собрали все население в одно место, подожгли деревню и начали расстреливать людей, стариков, женщин и детей. Убегавших они также ловили и мивсом бросали в огонь. Только тех людей, которые убегали подальше от огня немцы стреляли. Вся эта страшная картина продолжалась часа три. Вся деревня была сожжена до тла, большая часть населения была расстреляна. В это время партизаны также не вели боев с немцами и немцы провозвели кровавую расправу с мирным населением под предлогом борьбы с партизанами. Когда я пришел в эту дер., то я увидел такую же страшную картину как в д. Слободинка. По улице, в огородах везде валялись изуродованные трупы людей. На некоторых трупах отсутствовали обувь и одежда - их немцы раздевали. Над мертвыми людьми немцы также продолжали надеяться. Этому факту является то обстоятельство, что у многих трупов валявшихся на огородах прикладными были побиты головы.

Других фактов уничтожения населения и сожжения немцами деревень мне наблюдать не приходилось, так как в начале 1944 года наша партизанская бригада перешла в Ушачский район, но мне известно, что в 1944 году были уничтожены деревни Радань, Самонье и др. на территории Лепельского района.

Больше протокол дополнить ничем не имею, все записано с моих слов верно и мне прочитано.

/КАТЯКО/

ДОПРОСИЛ: СПЕЦИАТЕЛЬ УМВД В/О
ММ. ДАИ ГОШАНТ

/ МАКОЛЬСКИЙ /

В е р н о:



[Handwritten signature]